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Systematické nabourávání sociálních služeb ze strany politiků a úředníků Ministerstva práce a sociálních věcí může slavit vítězství. Krize a její dopady do veřejných rozpočtů jsou jen jedním faktorem ohrožení sociálních služeb. Od schválení nové právní úpravy sociálních služeb nebylo Ministerstvem práce a sociálních věcí ani Ministerstvem zdravotnictví učiněno nic k nápravě nedostatků nebo naplnění litery zákona. 

Nebyla vyřešena budoucnost klientů, kteří byli do rezidenčních zařízení přiděleni rozhodnutím státního orgánu, nemají zdroje nebo neplatí a nemají kam odejít. Přípis ministerského úředníka vyzývající ředitele zařízení, aby se těchto osob zbavili, je aktem zločinu. Přesně to kopíruje situaci nám dobře známou z Británie. Produkci bezdomovců, kteří se stanou pachateli a oběťmi zločinů. 

Poměrně velký objem financí je poskytován přímo občanům ve formě příspěvku na péči. To, že jen 20% z tohoto objemu se vrací registrovaným poskytovatelům sociálních služeb, je alarmující. I když nechceme zpochybňovat úlohu "neformálních poskytovatelů" a rodinných příslušníků, domníváme se, že poměrně značná část těchto prostředků je využita jinak. 

Nebylo reálně vyřešeno poskytování zdravotní (ošetřovatelské) péče v zařízeních sociálních služeb, ani poskytování sociálních služeb ve zdravotnických zařízeních. Odborníci blízcí ministerstvu nyní hlásají, že v zařízeních mají zůstat pouze zdravotní sestry, pokud si na sebe vydělají. Mnohá zařízení diskriminují zdravotnický personál, protože je "moc drahý". Od zdravotníků přeřazených na méně odměňované funkce se nadále vyžadují zdravotní výkony. 

Dotace rozděluje Ministerstvo práce a sociálních věcí netransparentně. Již třetímu ministrovi rozmlouvají jeho úředníci vydání pravidel pro rozdělování dotací poskytovatelům na sociální služby podle nařízení vlády, jehož vydáním je vláda zavázána. Členové dotační komise MPSV nikdy neobdrželi pravidla, podle kterých připravují ministerští úředníci dotační řízení . Přitom ministr již dvakrát podepsal v protokolu z jednání se sociálními partnery závazek, že pravidla odbory a zaměstnavatelé obdrží se zápisem. 

Co hrozí, když se takovým netransparentním způsobem budou rozdělovat prostředky na dotace, kterých bude méně než polovina ve srovnání se současným stavem? Kolik zbude za těchto okolností na služby nezbytné, když úředníci některým subjektům přidělují více prostředků, než o které samy požádaly, zatímco pobytová zařízení jsou intenzivně krácena? 

Po dvou letech se sociálním partnerům podařilo prosadit realizaci Analýzy financování sociálních služeb. Na jednáních na MPSV jsme definovali obsah projektu a partnerství a požadovali jsme účast Asociace krajů ČR a Svazu měst a obcí ČR. 1. června jsme obdrželi výzvu ministerstva k partnerství a přihlásili jsme se k němu. V létě stejný úředník vyzval k partnerství bez naší účasti Asociaci krajů, a to nyní bez naší účasti realizuje. Obsah projektu, který ohrožoval úředníky, se pochopitelně z návrhu pro Asociaci krajů vypařil. Zřejmě si úředníci rozdělí peníze a vyprodukují za peníze EU něco pro ně zcela neškodného! 

Pod názvem Národní plán rozvoje sociálních služeb předkládají úředníci ministrovi a vládě plagiát, který neobsahuje nic z toho, co zákon označuje za obsah Národního plánu. K tvorbě materiálu ani nejsou připuštěni ti, kteří jsou zákonem vyjmenováni jako spolutvůrci. 

Když jsme s ministrem Nečasem dohodli na tripartitě i s Národní radou zdravotně postižených vyšší využití příspěvku na péči ve prospěch poskytovatelů sociálních služeb, lobbovali úředníci proti svému ministrovi u poslanců jeho vlastní strany, aby ministrův záměr a slib neprošel. Tak se také stalo. 

Chce snad někdo ještě tvrdit, že úředníci nechtějí přivést sociální služby ke zkáze? 

Proto výkonná rada Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR na svém jednání dne 13. října 2009 rozhodla, že svaz půjde znovu do stávkové pohotovosti s požadavky: 
1) Navýšení prostředků dotací pro poskytovatele sociálních služeb buď přímo nebo prostřednictvím alokace poloviny příspěvku na péči příjemců v 1. a 2. kategorii k vázanému využití pro sociální služby, s výjimkou dětí. 
2) Zveřejnění pravidel pro přípravu dotačního řízení. 
3) Personální řešení odboru sociálních služeb MPSV pro soustavné neplnění dohod a úkolů. 
4) Zjednání nápravy co se týče účasti sociálních partnerů v Projektu ESF Analýza financování sociálních služeb. 
5) Účast sociálních partnerů v meziresortní pracovní skupině MPSV a MZ k sociálním službám a zdravotní péči a okamžité zahájení její činnosti v gesci obou ministrů. 

Výkonná rada požaduje, aby sociální služby byly nadále regulovány státem jako veřejná služba a nikoliv aby spadaly do kategorie služeb zadávaných veřejnými subjekty ve formě veřejných zakázek. Podnět zaměstnavatelů k ÚHOS bereme jako výzvu k nápravě současného netransparentního procesu dotačního řízení, za který nesou odpovědnost konkrétní státní úředníci. 

Současný stav neznamená jen velké ohrožení poskytovatelů sociálních služeb a jejich zaměstnanců, ale hlavně jejich uživatelů, a to nynějších i potenciálních, a vlastně celé naší společnosti. 
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